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ชุดการเรียนรู้แบบ STAD พัฒนาทักษะการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ กลุ่มสาระการเรียนรู้

คณิตศาสตร์ เรื่อง ระบบสมการ ส าหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 โรงเรียนโยธินนุกูล ชุดที่ 1 

ทบทวนสมการเชิงเสน้ตัวแปรเดียว ใช้ส าหรบัการสอนกลุม่สาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ในชุดการเรียนรู้ 

ประกอบด้วย คู่มือการใช้ชุดการเรียน เนื้อหาสาระ แบบฝึกทักษะ แบบทดสอบย่อย และแบบเฉลย 

 ชุดการเรียนรูน้ี้เหมาะส าหรับนกัเรียนทั่วไป สามารถเรยีนรู้ได้ด้วยตนเอง เป็นชุดการเรียนรู้
ที่เข้าใจง่าย และส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพของนักเรียนได้เป็นอย่างดี 
 ผู้จัดท าหวังเป็นอย่างยิ่งว่า ชุดการเรียนรู้นี้จะมีประโยชน์ต่อผู้ที่เกี่ยวข้องทางการศึกษาเพื่อ
น าไปใช้พัฒนาศักยภาพของนักเรียนในกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ต่อไป 
 
        รัฐนันท์     แก้วกลาง 
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คู่มือการใช้ชุดการเรียนรู้ 
 
  

ชุดการเรียนรู้แบบ STAD พัฒนาทักษะการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ระดับชั้นมัธยมศึกษา 
ปีที่ 3 เป็นแบบรูปการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่เน้นนักเรียนเป็นศูนย์กลาง โดยให้นักเรียนได้
เรียนรู้ด้วยตนเองด้วยวิธีการเรียนรู้เป็นกลุ่ม นักเรียนมีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้ฝึกการคิด    
ฝึกการค้นคว้า ฝึกทักษะการแก้ปัญหาและส่งเสริมการมีปฏิสัมพันธ์กันระหว่างครูกับนักเรียน 
นักเรียนกับนักเรียน การแลกเปลี่ยนความคิดซึ่งกันและกัน ตลอดจนการฝึกตนเองให้มีวินัยและ
รับผิดชอบในการท างาน 
 การจัดกิจกรรมทางคณิตศาสตร์โดยใช้ชุดการเรียนรู้แบบ STAD ช่วยสร้างบรรยากาศใน
ชั้นเรียนให้สนุกสนาน โดยมีการแลกเปลี่ยนความรู้ ฝึกการท างานร่วมกัน รวมถึงการค านึงถึงความ
แตกต่างระหว่างบุคคล โดยการกระตุ้นความสนใจของนักเรียนและการเสริมแรงทางบวกส่งผลต่อ
การเรียนวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนให้ดีขึ้น และการเรียนการสอนวิชาคณิตศาสตร์บรรลุตาม
วัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ 
 
ลักษณะของชุดการเรียนรู้แบบ STAD เร่ือง ระบบสมการ ชุดที่ 1 ทบทวนสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
 ชุดการเรียนรู้แบบ STAD พัฒนาทักษะการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ เป็นชุดการเรียนสื่อ
ประสม ได้แก่ สื่อ อุปกรณ์ และการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน โดยน ามาประยุกต์ใช้กับการเรียน
คณิตศาสตร์ เพื่อให้นักเรียนมีความรู้ ความเข้าใจในเนื้อหาวิชาคณิตศาสตร์จากการปฏิบัติด้วย
ตนเองด้วยวิธีการเรียนเป็นกลุ่ม 
 
จุดประสงค์ของการใชชุ้ดการเรียนรู้แบบ STAD เร่ือง ระบบสมการ ชุดที่ 1 ทบทวนสมการเชิงเส้น    
ตัวแปรเดียว 
 เพื่อช่วยแก้ปัญหาการเรียนการสอนวิชาคณิตศาสตร์ โดยการเรียนเนื้อหาจากง่ายไปยากให้
นักเรียนศึกษาด้วยตนเอง ฟังครูอธิบายหรือศึกษาจากกลุ่มเพื่อน โดยค านึงถึงความแตกต่างระหว่าง
บุคคลตลอดจนเป็นการสร้างบรรยากาศในชั้นเรียน กระตุ้นให้นักเรียนสนใจในการเรียนวิชา
คณิตศาสตร์ส่งผลให้นักเรียนมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนสูงขึ้น 
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องค์ประกอบของชุดการเรียนรู้กลุ่มสาระการเรียนรู้คณติศาสตร์ เรื่อง ระบบสมการ 
 องค์ประกอบของชุดการเรียนรูก้ลุ่มสาระการเรยีนรู้คณิตศาสตร์ ชุดที่ 1 ทบทวนสมการเชงิ
เส้นตัวแปรเดียว พัฒนาทักษะการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ด้วยการเรียนแบบร่วมมือ 
ชื่อเร่ือง    เป็นส่วนที่บอกให้ทราบว่าศกึษาเกีย่วกับเรือ่งอะไร 
ค าชี้แจง    เป็นส่วนที่อธิบายความมุง่หมายหลักของกิจกรรมและลกัษณะ 
    ของกิจกรรม 
จุดประสงค์การเรียนรู้  เป็นส่วนทีร่ะบุเปา้หมายใหเ้กิดขึ้นหลังจากนกัเรียนท ากิจกรรม
    ในชุดการเรยีนนัน้จบลง 
เนื้อหาสาระและกจิกรรม  เป็นส่วนที่อธิบายให้ความรูก้ับนักเรยีนและเปน็ส่วนที่ก าหนด  

การเรยีนการสอนใหน้ักเรยีนได้ปฏิบตัิเพือ่นน าไปสู่จุดมุ่งหมาย
ที่ตั้งไว ้

สือ่การเรียนการสอน เป็นส่วนทีร่ะบุว่าในชุดการเรียนนัน้มีวสัดุ อุปกรณ์ อะไรบ้าง 
การประเมินผล เป็นส่วนที่ใหน้ักเรียนได้ประเมินความรู้ความสามารถของตนเอง

จากการศึกษาด้วยชุดการเรยีน โดยใช้แบบทดสอบยอ่ย 
 
 
 
 

ชุดการเรียนรู้แบบ STAD พัฒนาทักษะการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ เรื่อง ระบบสมการ 
ชุดที่ 1 ทบทวนสมการเชิงเสน้ตัวแปรเดียว มีทั้งหมด 4 ชดุ ดังนี้ 
1. แบบรูปและความสัมพนัธ ์
2. ค าตอบของสมการ 
3. การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
4. โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเสน้ตัวแปรเดียว 
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ศึกษาชุดการเรยีนรู้เรื่องอืน่ตอ่ไป 

ขั้นตอนในการเรยีนด้วยชุดการเรยีนรู ้
 

 
 
 

ศึกษารายละเอยีดของชุดการเรียนรู้แตล่ะเรือ่ง 
 
 
 

ศึกษาจุดประสงค์การเรียนรู ้
 
 
 

ด าเนนิการใช้ชุดการเรียนรู้ 
1   ขั้นน า 

1.1 แจ้งจุดประสงค์การเรียนรู ้
1.2 บอกสิง่ที่นกัเรยีนตอ้งปฏิบตั ิ

2.  ขั้นเรียนรู ้
นักเรียนปฏิบตัิกิจกรรมตามที่ระบุไวใ้นชุดการเรียนรู ้

3.  ขั้นสรุป 
สรุป  อภิปราย แลกเปลีย่นเรยีนรู้ในชัน้เรียน 
 
 
 
 

ทดสอบหลังเรยีน  ไม่ผ่าน 
 
    
                     ผ่าน 
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     ค าชี้แจงในการใช้ชุดการเรียนรู้ 
 

ชุดการเรยีนรู้แบบ STAD ชดุท่ี 1 ทบทวนสมการเชิงเสน้ตัวแปรเดยีว ชั้นมธัยมศกึษา 
ปีที่ 3 มี 2 ตอน 

ตอนที่ 1   
นักเรียนแต่ละกลุ่ม ฟังครอูธบิาย และศกึษาเนือ้หาแตล่ะใบความรู้ พรอ้มทั้งท าแบบฝกึ

ทักษะระหว่างเรยีน เมื่อท าเสร็จใหน้ักเรียนสง่ผลงานกลุม่ ให้กลุ่มอืน่ท าการตรวจ และนักเรียนกลุ่ม
ใดมีข้อสงสยัในค าถาม สามารถซักถามครูผู้สอนได้ตลอดเวลา 

ตอนที่ 2  
นักเรียนท าแบบทดสอบยอ่ยประจ าชุดการเรียนรู้แบบ STAD ชุดที่ 1 ทบทวนสมการเชิง

เส้นตัวแปรเดียวเสร็จแล้วตรวจเก็บคะแนนระหว่างเรียนของนักเรียนแตล่ะคน 
 

 
 

   จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

1. นักเรียนสามารถวิเคราะห์แบบรูปของจ านวนที่ก าหนดให ้และเขียนความสัมพนัธ์จากแบบ
รูปที่ก าหนดให้ โดยใช้ตวัแปรได ้

2. นักเรียนสามารถระบุจ านวนที่เป็นค าตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดยีวได ้
3. นักเรียนสามารถแกส้มการเชิงเสน้ตัวแปรเดียวอยา่งงา่ย โดยใช้สมบตัิของการเทา่กันได้ 
4. นักเรียนสามารถเขียนสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวแทนสถานการณห์รือปญัหาอย่างงา่ยได้ 
5. นักเรียนสามารถแกโ้จทย์ปญัหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดยีวอย่างง่ายได้ 
6. นักเรียนสามารถตระหนกัถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบที่ได้ 
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ใบความรู้ที่    1 

เรื่อง   แบบรูปและความสัมพันธ์ 
  

นักเรียนสามารถวิเคราะห์แบบรูปของจ านวนที่ก าหนดให ้และเขียนความสัมพนัธ์จากแบบ
รูปที่ก าหนดให้ โดยใช้ตวัแปรได ้

 แบบรูปเป็นการแสดงความสัมพันธ์ของสิ่งต่าง ๆ ทีม่ีลักษณะส าคัญบางอยา่งร่วมกันอย่างมี
เงื่อนไข ซึ่งสามารถอธิบายความสัมพันธ์เหล่านั้นได้โดยใชก้ารสังเกต การวิเคราะห์หาเหตุผลสนับสนุน
จนได้บทสรุปเปน็ที่ยอมรับได้ 
 โดยทั่วไปในวิชาคณิตศาสตร์พบเห็นการใช้แบบรูปในเรื่องของจ านวน รูปภาพ รูปเรขาคณิต
จากแบบรูปของจ านวน เราสามารเขียนแสดงความสัมพนัธ์โดยใชต้ัวแปรและสมบัติของการเทา่กนั
สร้างสมการเพื่อใช้แก้ปัญหาได้ 

 ความสัมพนัธ์เกิดจากสิง่ของสิ่งใด ๆ ท่ีมีความเกี่ยวขอ้งกนัภายใต้กฎเกณฑห์รอืเงื่อนไข
อย่างใดอยา่งหนึ่ง 
 
 ล าดับที่มีความสัมพันธ์กับจ านวน ถา้มีล าดับท่ีซึ่งยังไมไ่ดร้ะบุจ านวนที่แนน่อนใช้ตัวแปร 
n แทนล าดับทีน่ัน้ เช่น  

ล าดับที ่ 1 2 3 4 5 ... n 

จ านวน 4 7 10 13 16 … (3 × n)+1 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

   แบบรูป (Pattern) 

 

ความสัมพนัธ์ (Relation) 
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ใหน้ักเรยีนพิจารณาความสัมพันธร์ะหว่างล าดับท่ีกับจ านวนซึ่งก าหนดให้ดังแบบรูปขา้งลา่ง 
ล าดับที ่ 1 2 3 4 5 6 n 

จ านวน 4 7 10 13 16 19 (3 × n)+1 
 
 
 
ความสัมพนัธ์ของจ านวนกับล าดับที่คือ จ านวนมีค่าเทา่กบั 3 เท่าของล าดับที่บวกกับ 1  ซึ่ง

จ านวนที่อยู่ในแถวของจ านวนกับจ านวนที่เป็นล าดับทีอ่ยู่ในหลักเดยีวกนั เช่น 
          7   =   (3 × 2) + 1 
        13   =   (3 × 4) + 1 
        15   =   (3 × 5) + 1 

ดังนั้น ถา้ n เป็นล าดับทีใ่ด ๆ จ านวนในล าดับท่ี n มีค่าเท่ากับ (3 × n)+1 เรียก n ว่าตวัแปร 
สามารถหาจ านวนในล าดับที่ก าหนดให้ได้เช่น 

จ านวนในล าดับท่ี 20 มีค่า (3 × 20) + 1   =   61 
จ านวนในล าดับท่ี 34 มีค่า (3 × 34) + 1   =   103 
ในทางกลับกนั สามารถบอกได้ว่า 46 เป็นจ านวนในล าดบัที่เท่าใด หาได้จากความสัมพันธ์ 

(3 × n) + 1   =   46 เรยีกความสัมพันธ์นี้วา่ สมการ 
จากการทดลองแทนค่า n ได้จ านวน 

(3 × 15) + 1   =   46 
 ดังนั้น      n   =   15 
 นั่นคอื 46 เป็นจ านวนในล าดบัที่ 15 
ตัวอย่างที่ 1 จงหาจ านวนในล าดับที่ 10 ของแบบรูปที่ก าหนดให ้

 2, 6, 10, 14,  , 50 
วิธีท า   a1   =   2    =   2 + (0 × 4) 

a2   =   6     =   2 + (1 × 4) 
a3   =   10    =   2 + (2 × 4) 
a4   =   14    =   2 + (3 × 4) 

                                                                              
              a13  =  50   =   2 + (12× 4) 

ดังนัน้                 a10   =  2 + (9 × 4)  =   38 
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  โจทย์ต้องการทราบอะไร 
  จ านวนในล าดับท่ี 10 ของแบบรูปที่ก าหนดให ้

 โจทย์ก าหนดอะไรมาให้บ้าง 
2, 6, 10, 14, …, 50 

 มีวิธีการการหาค่าอย่างไร 
วิธีท า   a1   =      2 =   2 + (0 × 4) 

a2   =      6 =   2 + (1 × 4) 
a3   =      10 =   2 + (2 × 4) 
a4   =      14 =   2 + (3 × 4) 

       
a13 =      50 =   2 + (12 × 4) 

ดังนัน้  a10 =  2 + (9 × 4)  =   38 
ตอบ  จ านวนในล าดับที่ 10 เท่ากับ 38 

 ตรวจสอบค าตอบ 
a10   =  2 + (9 × 4)   =   38 

 
ตัวอย่างที่ 2  จากแบบรูป 4, 12, 20, 28, …, 116 จงหา 

(1) จ านวนในล าดับท่ี 10 ของแบบรูป 
(2) จ านวนในล าดับท่ี n ของแบบรูป  
(3) ถ้าจ านวนในล าดับที่ n  เท่ากับ 108 จงหา n 

(1) วิธีท า ให้จ านวนในล าดบัที่ 1, จ านวนในล าดับท่ี 2, จ านวนในล าดับท่ี 3, … เขียนแทนด้วย a1, 
a2, a3, … ตามล าดับ  

 a1   =   4 =   (8 × 1) – 4 
a2   =   12 =   (8 × 2) – 4 
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a3   =   20 =   (8 × 3) – 4 
a4   =   28 =   (8 × 4) – 4 
:   : 
a15  =   116  =   (8 × 15) – 4 

ดังนั้น  a10  =   (8 × 10) – 4  =   76 
 
(2) จ านวนในล าดับท่ี n คือ             an   =   (8 × n) – 4 
    
(3) เขียนสมการแสดงความสัมพันธ์เพื่อหาวา่ 108 เป็นจ านวนในล าดับท่ีเท่าไรของแบบรูป 

(8 × n) – 4   =   108 
 จากการแทนค่า n ได ้ 
                                       (8 × 14) – 4  =   108 
 ดังนั้น                             n   =   14 
 นั่นคอื  108 เป็นจ านวนในล าดับท่ี 14 ของแบบรูป 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

ลองท าแบบฝึกทักษะกนั
นะครับ 
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แบบฝึกทักษะที่ 1 
เรื่อง    แบบรูปและความสัมพันธ์ 

 
ชื่อกลุ่ม 

สมาชิกกลุ่ม   1าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

2าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

3าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี ้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

4าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

5าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  
 

ค าชี้แจง  ให้นักเรียนปฏิบัติกจิกรรมต่อไปนี ้
1. เขียนจ านวนอีกสามจ านวนถัดไปของแต่ละแบบรูป 

1)   2 4 6 8             
2)   1 3 5 7                  
3)   24 21 18 15       
4)   9 18 27 36       
5)   21 18 15 12       

 

2. จงหาเงือ่นไขจากแบบรูปต่อไปนี ้
 3, 6, 9, 12, 15  

พิจารณาความสัมพันธ์ระหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10 เท่ากับ  
จ านวนในล าดบัที ่1 เท่ากบั  (3 x 1) + 1 (3 x 10) + 1 = 31   
จ านวนในล าดบัที ่2 เท่ากบั  (3 x 2) + 1     จะได้ความสัมพนัธ์ระหวา่งล าดบัที่กบั 

จ านวนในล าดบัที ่3 เท่ากบั  (3 x 3) + 1            ในล าดบัที่ n  เทา่กับ 3n +1    

3. จงหาเงือ่นไขจากแบบรูปต่อไปนี ้
 4, 2, 0, –2, –4 

พิจารณาความสัมพันธ์ระหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10 เท่ากับ  
จ านวนในล าดบัที ่1 เท่ากบั  (3 x 1) + 1 (3 x 10) + 1 = 31   
จ านวนในล าดบัที ่2 เท่ากบั  (3 x 2) + 1     จะได้ความสัมพนัธ์ระหวา่งล าดบัที่กบั 
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4. หาจ านวนในล าดับท่ี 10 ของแบบรูปที่ก าหนดให้ตอ่ไปนี ้
3, 6, 12, 24, 48, …, 3,072 
พิจารณาความสัมพันธ์ระหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10 เท่ากับ  
จ านวนในล าดบัที ่1 เท่ากบั  (3 x 1) + 1 (3 x 10) + 1 = 31   
จ านวนในล าดบัที ่2 เท่ากบั  (3 x 2) + 1     จะได้ความสัมพนัธ์ระหวา่งล าดบัที่กบั 

จ านวนในล าดบัที ่3 เท่ากบั  (3 x 3) + 1            ในล าดบัที่ n  เทา่กับ 3n +1    

5. หาจ านวนในล าดับท่ี 10 และเขยีนความสัมพนัธ์ระหวา่งล าดับท่ีกับจ านวนในล าดับที่ n    
 4, 7, 10, 13,... 

พิจารณาความสัมพันธ์ระหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี ้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10 เท่ากับ  
จ านวนในล าดบัที ่1 เท่ากบั  (3 x 1) + 1 (3 x 10) + 1 = 31   
จ านวนในล าดบัที ่2 เท่ากบั  (3 x 2) + 1     จะได้ความสัมพนัธ์ระหวา่งล าดบัที่กบั 

จ านวนในล าดบัที ่3 เท่ากบั  (3 x 3) + 1            ในล าดบัที่ n  เทา่กับ 3n +1    

6. หาจ านวนในล าดับท่ี 25 และเขยีนความสัมพนัธ์ระหวา่งล าดับท่ีกับจ านวนในล าดับที่  n   
 7, 14, 21, 28 

พิจารณาความสัมพันธ์ระหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 25 เท่ากับ  

จ านวนในล าดบัที ่1 เท่ากบั  7 x 1 7 x 25 = 175   

จ านวนในล าดบัที ่2 เท่ากบั  7 x 2       จะได้ความสัมพันธร์ะหว่างล าดบัที่กบัจ านวน  

จ านวนในล าดบัที ่3 เท่ากบั  7 x 3             ในล าดบัที่ n  เทา่กับ 7n   

7. พิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างล าดับที่ของรูป จ านวนรูปสี่เหลีย่ม แล้วตอบค าถาม 
                  

 
รูปที่  1 2 3 4 ....... n 

จ านวนรูปส่ีเหลี่ยม 2 4 6 8   
 

1) รูปที่ n มีจ านวนรูปสี่เหลีย่มกี่รูป     
     ตอบ          
2) รูปที่ 18 มีจ านวนรูปสี่เหลีย่มกี่รูป   
     ตอบ           
3)  เขียนสมการเพือ่หาว่ารูปล าดับที่เท่าใด มีจ านวนรูปสี่เหลีย่ม 40 รูป  
     ตอบ       
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8.  จากแบบรูป 5, 10, 15, 20, 25, …, n จงหา 
1) ล าดับที่ 99 ได้จ านวนเทา่ใด 
     ตอบ          
2) ถ้าจ านวนที่ 500 ได้ล าดับท่ีเท่าใด 
     ตอบ          
3) ถ้าล าดับท่ี n ได้จ านวนเท่าใด 
     ตอบ          

 

9. จงพิจารณาความสัมพนัธ์ที่แสดงในตาราง แล้วตอบค าถามต่อไปนี้ 
ล าดับที ่ 1 2 3 4 5 ... n 

จ านวน 3 5 7 9 11 …  
1) ล าดับที่ 35 ได้จ านวนเทา่ใด 
     ตอบ          
2) ถ้าจ านวนที่ 105 ได้ล าดับท่ีเท่าใด 
     ตอบ          
3) ถ้าล าดับท่ี n ได้จ านวนเท่าใด 
     ตอบ          

10.  อานนท์เดินทางไปทอ่งเที่ยวที่จังหวัดกาญจนบุรี พบสุนัขจ านวนหนึ่งในหมู่บา้นแห่งหนึง่มี
สุนัขตัวเมยีมากกว่าสนุัขตัวผู้ 3 ตัว จงพิจารณาความสัมพันธร์ะหว่างจ านวนสุนัขตัวผู้ และสุนัขตัว
เมีย สุนัขทัง้หมด และจ านวนขาสนุัขทั้งหมด แล้วตอบค าถามตอ่ไปนี้ 
สุนัขตัวผู้ (ตัว) 1 2 3 4 … n 

สุนัขตัวเมยี (ตัว) 4 5 6 7 …  
สุนัขทั้งหมด (ตัว) 5 7 9 11 …  
จ านวนขาสนุัขทั้งหมด 20 28 36 44 …  
1) ถ้ามีสนุัขตัวผู้ 15 ตัว มีสนุัขตัวเมียกี่ตัว 
     ตอบ          
2) ถ้ามีสนุัขตัวผู้ n ตัว มีสนุัขตวัเมียกีต่ัว 
     ตอบ          
3) ถ้ามีสนุัขตัวผู้ n ตัว มีสนุัขทัง้หมดกีต่ัว 
     ตอบ          
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แบบทดสอบย่อยหลังเรียนที่ 1 
เรื่อง    แบบรูปและความสัมพันธ์ 

 

ชื่อ........................................................................สกุล....................................................................... 
เลขที่....................................................................ชื่อกลุ่ม.................................................................. 

 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนอ่านค าถามแล้วกาเครื่องหมาย      ลงบนตัวอักษรที่ถูกต้องเพียงข้อเดียว         
(ข้อละ 2 คะแนน) 

จงใช้แบบรูปของจ านวนนีต้อบค าถามขอ้ 1 – 5 
         7, 10, 13,  a, b, 22 
1. จากแบบรูปของจ านวนดังกล่าว a  คือจ านวนใด 
    ก. 14                     ค. 18 
    ข. 16                     ง. 20 
 

2. จากแบบรูปของจ านวนดังกล่าว b คือจ านวนใด 
   ก. 16            ค. 18 
  ข. 17              ง. 19 
 

3. จากแบบรูปของจ านวนดังกล่าว เขยีนเปน็เงื่อนไขนิพจน์ได้อย่างไร 
  ก. 3n – 4                  ค. 3n + 4 
  ข. 4 – 3n                  ง. 3n 
 

4. จากแบบรูปของจ านวนดังกล่าว ถา้ตอ้งการหาจ านวนล าดับท่ี 15 จะมีค่าเท่าใด 
  ก. 46            ค. 51 
  ข. 49             ง. 54 
 

5. จากแบบรูปของจ านวนดังกล่าว ผลต่างของจ านวนล าดบัที่ 30 กับล าดับที่ 10 มีค่าเทา่ไร 
  ก. 60            ค. 80 
  ข. 70           ง. 90 


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ใบความรู้ที่    2 

เรื่อง   ค าตอบของสมการ 

นักเรียนสามารถระบุจ านวนที่เป็นค าตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดยีวได้ 

 ค าตอบของสมการได้แก่ จ านวนที่แทนค่าตัวแปรในสมการแล้วท าใหส้มการนั้นเป็นจริง 
สมการที่มีตวัแปรอยู่แล้ว เราไม่สามารถบอกได้ว่าเปน็จรงิหรือเท็จเราจะรู้ได้เมือ่แทนค่าตัวแปรใน
สมการนัน้แล้ว 
 ถ้าโจทย์ให้ค่าของตัวแปรมาด้วย เอาคา่ของตัวแปรแทนคา่ลงในสมการ ท าใหเ้กิดผลที่
เป็นไปได้อยา่งใดอย่างหนึ่งต่อไปนี้ สมการเปน็เท็จ สมการเป็นจริง 
 ใหน้ักเรยีนพิจารณา สมการ  y + 2   =   –3  ว่าเปน็จริงหรอืเท็จ 

 
 
 

 สมการ  y + 2   =   –3  เป็นจริงหรอืเท็จขึน้อยู่กับค่าของ y  
 ถ้าแทน y ด้วย –5  แล้ว  y + 2   =   –3  เป็นจริง  
 ถ้า แทน  y  ด้วยจ านวนอื่น ๆ  ที่ไม่ใช่  –5  แล้ว  y + 2  =   –3  เป็นเท็จ  

เช่น แทน y ด้วย 1 ได้  1 + 2   =   –3  ซึ่งเปน็เท็จ  เรยีกจ านวนที่แทน y แล้วท าให้               
y + 2   =   –3    เป็นจริงว่า ค าตอบของสมการ  y + 2   =   –3  
   ดังนั้น  –5  เป็นค าตอบของสมการ     y + 2   =   –3 
 
 
 
 

ค าตอบของสมการ คอื จ านวนที่แทนตัวแปรในสมการแลว้ 
 ท าให้สมการเป็นจริง 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

ค าตอบของสมการ 
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ตัวอย่างที่ 1  พิจารณาสมการตอ่ไปนี้ 2y – 9   =   25  โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร 
 วิธีท า ถ้าแทน y ด้วย 15   ได้ค่าเป็น   
         (2 × 15) – 9  ≠   25 
                  30 – 9 ≠   25 สมการเป็นเทจ็ 
  ดังนั้น  15  ไม่ใชค่ าตอบของสมการ 
  ถ้าแทน y ด้วย 17   ได้ค่าเป็น   
        (2 × 17) – 9   =   25 
                 34 – 9 =   25 สมการเป็นจริง 
  ดังนั้น ค าตอบของสมการ คอื 17 
หมายเหตุ  :  ตัวอย่างขา้งต้น เป็นสมการที่มีจ านวนบางจ านวนเป็นค าตอบ 

 

  โจทย์ต้องการทราบอะไร 
  ค าตอบของสมการ  2y – 9   =   25   

 โจทย์ก าหนดอะไรมาให้บ้าง 
2y – 9   =   25   

 มีวิธีการการหาค่าอย่างไร 
  ถ้าแทน y ด้วย 15   ได้ค่าเป็น   
         (2 ×15) – 9   ≠   25 
                 30 – 9 ≠   25 สมการเป็นเทจ็ 
  ดังนั้น  15  ไม่ใชค่ าตอบของสมการ 
  ถ้าแทน y ด้วย 17   ได้ค่าเป็น   
        (2 × 17) – 9   =   25 
                 34 – 9 =   25 สมการเป็นจริง 
  ดังนั้น ค าตอบของสมการ คอื 17 
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 ตรวจสอบค าตอบ 
แทนค่า 17 ในสมการ  2y – 9   =   25   

            (2 × 17) – 9  =   25 
       34 – 9   =   25 

ตัวอยา่งที่ 2  จงแกส้มการ    m + 15   =   22 
  วิธีท า  จากสมการ  m + 15   =   22             
    
 
 
       m + 15  + (–15)   =   22  +  (–15)  
                         m   =   7 
ตรวจสอบ        จากสมการ m + 15   =   22 
                         แทนค่า        m  ด้วย   7   ในสมการ        
               ได้ค่าเป็น  7 + 15   =   22  
                                22    =   22                สมการเปน็จริง 
ดังนั้น 7 เปน็ค าตอบของสมการ  m + 15   =   22   
          ตอบ            m   =   7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

น า  –15  มาบวกทั้งสองขา้งของสมการ    
 

เข้าใจเรือ่งค าตอบของสมการ
แล้วท าแบบฝึกทักษะกนัค่ะ 
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แบบฝึกทักษะที่ 2 
เรื่อง    ค าตอบของสมการ 

ชื่อกลุ่ม 
สมาชิกกลุ่ม   1าความสัมพันธร์ะหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี ้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

2าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

3าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

4าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

5าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี ้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

ค าชี้แจง 1. จงเขียนสมการความสัมพนัธ์ที่ก าหนดให้ในแต่ละข้อ แล้วหาค าตอบโดยวธิีลองแทน
ค่าตัวแปร 

1. จ านวนหนึ่งลบด้วย 9 เท่ากับ -10 

2. พิจารณาความสัมพันธ์ระหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี้ ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 25 เท่ากับ  

3. จ านวนในล าดบัที ่1 เท่ากบั  7 x 1 7 x 25 = 175   

2.  ห้าเทา่ของ b เท่ากับ -25 

1. พิจารณาความสัมพันธ์ระหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี้ ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 25 เท่ากับ  

2. จ านวนในล าดบัที ่1 เท่ากบั  7 x 1 7 x 25 = 175   

3. ผลบวกของ x กับ 2 เท่าของ x เท่ากับ 12 

4. พิจารณาความสัมพันธ์ระหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี้ ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 25 เท่ากับ  

5. จ านวนในล าดบัที ่1 เท่ากบั  7 x 1 7 x 25 = 175   

4. จ านวนซึ่งน้อยกวา่ y อยู่ 9 คือ 25 

5. พิจารณาความสัมพันธ์ระหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี้ ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 25 เท่ากับ  

6. จ านวนในล าดบัที ่1 เท่ากบั  7 x 1 7 x 25 = 175   
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ค าชี้แจง 2.  ใหน้ักเรียนหาค าตอบของสมการต่อไปนี้ โดยวิธีลองแทนคา่ตวัแปร 

1.   6x   =   18     2. x – 12   =   –3 

  จากสมการ  6x = 18   …...   …..       จากสมการ  x – 12 = – 3  

  จากสมการ  6x = 18   …...   …..       จากสมการ  x – 12 = – 3  

  จะได้ 6 x 3 = 18   …...   …..  …...   …..       จะได้ 9 –  12 = –3  

      18 = 18 สมการเปน็จริง  …...   …..       = –3 สมการเปน็จริง   

ดังนั้น ค าตอบของสมการ  6x = 18  …...   …..       ค าตอบของสมการ  x – 12 = –3  คือ 9  

3.  x + 3   =   9             4. 3x – 2   =   10   
  จากสมการ  x + 3 = 9  …...   …..       สมการ  3x –  2 = 10  

  ลองแทนค่า x ด้วย 6  …...   …..       แทนค่า x ด้วย 4  

  จะได้ 6 + 3 = 9   …...   …..       3 (4) – 2  = 10  

  9 = 9 สมการเปน็จรงิ  …...   …..       = 10 สมการเปน็จริง   

ดังนั้น ค าตอบของสมการ  x + 3 = 9  …...   …..       ของสมการ  3x – 2 = 10  คือ 4  
 

5.  2x – 5   =   11             6. 4 + 
x

2
   =   5 

  จากสมการ  2x –  5 = 11  …...   …..       สมการ  4 +  
 

 
  = 5  

  ลองแทนค่า x ด้วย 8  …...   …..        ลองแทนค่า x ด้วย 2  

  จะได้ 2(8) –  5 = 11   …...   …..       ได้ 4 +  
 

 
    = 5  

  16 – 5 = 11   …...   …..       4 + 1 = 5    

ดังนั้น ค าตอบของสมการ  2x –  5 = 11  …...   …..       ค าตอบของสมการ  4 +   
 

 
   …...          …..        
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แบบทดสอบย่อยหลังเรียนที่ 2 
เรื่อง ค าตอบของสมการ 

 

ชื่อ........................................................................สกุล....................................................................... 
เลขที่....................................................................ชื่อกลุ่ม.................................................................. 

 
 
ค าชี้แจง   ใหน้ักเรียนอ่านค าถามแล้วกาเครื่องหมาย     ลงบนตัวอักษรที่ถูกต้องเพียงข้อเดียว         
(ข้อละ 2 คะแนน) 
 1. จงหาค าตอบของสมการ  x + 12   =   12 + x 
   ก.  0   ค.จ านวนใด ๆ 
   ข.12    ง.ไม่มีค าตอบของสมการ   
 2. จงหาค าตอบของสมการ  x – 12   =   12 – x 
   ก.  0  
   ข. 12  
   ค. จ านวนใด ๆ   
   ง. ไม่มีค าตอบของสมการ 
3.  จากสมการ 4x + x   =   20 จ านวนใดแทนคา่ x แล้วท าให้สมการนี้เปน็จรงิ 
  ก. –3               ค.  3 
 ข. –4        ง.  4  
4.  จาก  6y   =   12………………………1  
          5 + y   =   7…………………….….2 
      จ านวนใดแทนคา่ y แล้วท าให้สมการที่ 1 และ 2 เป็นจริง 
 ก.  2 ค.  4 
 ข.  3                    ง.  5 

5.  หาค าตอบของสมการ 2(a + 1)

5
   =   8 

   ก.  17.5 ค.  21  
   ข.  19  ง.  22.5 

 

www.kr
oobannok.c

om



19 
 

 

    
ใบความรู้ที่    3 

เรื่อง   การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 นักเรียนสามารถแกส้มการเชิงเสน้ตัวแปรเดียวอยา่งงา่ย โดยใช้สมบตัิของการเทา่กันได้ 
 นักเรียนสามารถเขียนสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวแทนสถานการณห์รือปญัหาอย่างงา่ยได ้

การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว คือ การหาค าตอบของสมการ สามารถกระท าได้โดยใช้
สมบัติการเท่ากัน สมบัติการสมมาตร สมบัติการถ่ายทอด สมบัติการบวกและสมบัติการคูณ ซึ่งเมื่อ
แก้สมการเรียบร้อยแล้ว ควรมีการตรวจสอบค าตอบ โดยการน าจ านวนที่ได้จากการแก้สมการมาแทน
ค่าที่เป็นตวัแปรในสมการ แลว้ดูว่าสมการเป็นจริงหรือไม่ ถ้าสมการเป็นจริงแสดงว่าค่าที่หาได้จาก
การแก้สมการเป็นค าตอบของสมการ 

แบบรูปทั่วไปของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  คือ   ax + b   =   0 เมื่อ a, b   เป็นค่าคงตัว  
และ  a  ≠ 0 และค าตอบของสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวมีเพียงค าตอบเดียว  การหาค าตอบของ
สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวใช้สมบัติการเท่ากัน ได้แก่   

1. สมบัติสมมาตร (symmetric property)  
“ถ้า a   =   b   แล้ว   b   =   a  เมื่อ  a  และ  b  แทนจ านวนจริงใด ๆ”  

เช่น  ถ้า  x + 2   =   5   แล้ว   5   =   x + 2 
  2. สมบัติถ่ายทอด (transitive property)  

“ถ้า a   =   b    และ   b   =   c แล้ว a   =   c เมื่อ a, b และ c แทนจ านวนจริงใด ๆ”  
เช่น ถ้า       2x   =   3y  และ 3y   =   12 ดังนัน้  2x   =   12 

3. สมบัติการบวก (additive property)   
“ถ้า  a   =   b  แล้ว a + c   =   b + c  เมื่อ a, b และ  c  แทนจ านวนจริงใด ๆ”  

เช่น ถ้า  x – 9   =   9   แล้ว ( x – 9 ) + 9   =   9 + 9 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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4. สมบัติการคณู (multiplicative property)  
“ถ้า  a   =   b  แล้ว  ca   =   cb   เมื่อ a, b และ c  แทนจ านวนจริงใด ๆ”  

เช่น ถ้า   x – 2   =  10  แล้ว  2( x – 2 )  =  2(10)  
5. สมบัติการแจกแจง (distributive property)  
“a( b + c )   =   ab + ac  เมื่อ  a, b  และ  c  แทนจ านวนจรงิใด ๆ”  

เช่น       2( x + 3y )   =   2( x ) + 2( 3y )   
หลักการแก้สมการเชิงเสน้ตวัแปรเดียว  ตามแบบรูปต่าง ๆ ดังนี ้
1.  ถ้าสัมประสิทธิ์และคา่คงตัวของตัวแปรเปน็จ านวนเตม็  ให้จัดตัวแปรไว้ข้างหนึ่งและค่าคงตัวไว้
อีกข้างหนึ่งของสมการ  โดยอาศยัสมบตัิของการเทา่กนัน ามาใชใ้นการแกส้มการ   
ตัวอย่างที่  1 จงแก้สมการ        – 4x   =   24 + 6x 
 วิธีท า           – 4x   =   24 + 6x 
            – 4x – 6x   =   24 
           – 10x   =   24 

           x   =   – 
10
24

 

ท าเป็นเศษส่วนอย่างต่ าได ้       x   =   – 
5

12
 

ดังนั้นค าตอบของสมการ           – 4x    =   24 + 6x   คือ  x   =   – 
5

12
 

ตัวอย่างที่  2 จงแก้สมการ       5x – 1   =   2x +7 
              5x – 2x   =   7 + 1 
                3x    =   8 

                  x     =   
3
8

 

ตัวอย่างที่  3 จงแก้สมการ    6x – 3 + 17   =   5x + 9 – 2x +12 
                          6x – 14   =   3x + 21 
                          6x – 3x   =   21+ 14 
                                  3x   =   35 

                                    x   =   
3

35
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2.  ถ้าสมการอยู่ในรูปของเศษส่วน  ตอ้งพยายามท าให้สว่นหมดไป  โดยน าส่วนแตล่ะพจน์ไปหา   
ค.ร.น.  แล้ว  น ามาคูณตลอดทุกพจน์ของสมการ  และใชส้มบัติการเท่ากนัแกส้มการ 

ตัวอย่างที่  4 จงหาค าตอบของสมการ x 2x

2 3
   =   5 

 วิธีท า     x 2x

2 3
   =   5  

     
 
 
 
   
                x 2x× 6 × 62 3

  =
   5  

      6x 12x

2 3
     =   5  

           3x – 4x    =   5  

            –x   =   5  

              x   =  –5  

 ดังนั้นค าตอบของสมการ     x 2x

2 3
  =   5  คือ  x = –5  

 

ตัวอย่างที่  5 จงหาค าตอบของสมการ   5

2x
  =   6

5
  เมื่อ x 0  

 วิธีท า     5

2x
  =   6

5
     

  
 2x หารอยู่ ยา้ยขึน้ไปคณู ข้างขวาของเครือ่งหมาย เท่ากับและ 5 ที่อยู่ล่าง 6  หาร อยูย่้าย
ขึ้นมาคณูกับ 5 ที่อยู่ด้านซ้ายของเครื่องหมาย เทา่กับได้สมการ 
             5 × 5  =   6(2x ) 
                 25  =   12x 

      
          

25

12
 =   x    

   หรอื                x  = 
 

25

12
    

            

ค.ร.น.ของ  2  และ  3  คือ  6 
น า  6  มาคูณตลอดทุกพจน์ของสมการ 
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แบบฝึกทักษะที่ 3 
เรื่อง    การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 
ชื่อกลุ่ม 

สมาชิกกลุ่ม   1าความสัมพันธร์ะหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี ้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

2าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

3าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

4าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี ้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

5าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

ค าชี้แจง 1.  ให้นักเรียนพจิารณาประโยคแต่ละข้อต่อไปนีว้่าใช้สมบัติการสมมาตร สมบัติการ
ถ่ายทอด  สมบัติการบวก หรือสมบัติการคูณ 
1.  ถ้า x   =   2   แล้ว  2   =   x           
2.  ถ้า x   =   38   และ  38   =   y    แล้ว  x   =   y         
3.  ถ้า x   =   9     แล้ว  x + 1  =   9 + 1          
4.  ถ้า 4   =   x   แล้ว  4 × 5   =   x × 5        
5.  ถ้า x + 1   =   4 และ 4   =   2 + 2  แล้ว  x + 1  =  2 + 2      
6.  ถ้า 5x   =   20  แล้ว  20   =   5x          
7.  ถ้า 6x   =   30  แล้ว  6x + 2   =   30 + 2          
8.  ถ้า y   =   3   แล้ว  3y   =   9         
9.  ถ้า x + 3   =   4  แล้ว  2(x + 3)   =   8         
10.  ถ้า x + 1   =   5 และ 5   =   6 – 1  แล้ว  x + 1   =   6 – 1       
ค าชี้แจง 2.  ใหน้ักเรียนแก้สมการที่ก าหนดให้ต่อไปนี้โดยใช้สมบัติการเทา่กนั 
1.  10x + 7   =   22   
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2.  9x – 2   =   25   
            
            
            
            
 
3.  4   =   a – 63   
            
            
            
            
 
4.  –5x – 8   =   –9x – 4   
            
            
            
            
 

5. 1
10(x )

2
   =   8x – 15   
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         แบบทดสอบย่อยหลังเรียนที่ 3 
        เรื่อง    การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
 

ชื่อ........................................................................สกุล....................................................................... 
เลขที่....................................................................ชื่อกลุ่ม.................................................................. 

 
ค าชี้แจง   ใหน้ักเรียนอ่านค าถามแล้วกาเครื่องหมาย       ลงบนตัวอกัษรที่ถูกต้องเพียงข้อเดียว         
(ข้อละ 2 คะแนน) 
1. ถ้า ab   =   bc และ cb   =   cd แล้ว ab   =   cd ใช้สมบตัิใดในการสรุป 
  ก.  สมบัติการสมมาตร  
   ข.  สมบัติการถ่ายทอด 
   ค.  สมบัติการสลับที่     
         ง.  สมบัตกิารคูณ 
2. ถ้า a, b, c เป็นจ านวนใด ๆ และ a   =  b  แล้วข้อใดที่เปน็ไปไมไ่ด ้
        ก.  a + c   =   b + c         ค.  a × b   =   a × c 

        ข.  a – c   =   b – c         ง.  a

c
  =   a

c
    

3. 5 × (3+6)  มีค่าเท่ากับข้อใด 
  ก.  (5 × 3) + 6    ค.  (5 × 3) + (3 + 6) 
  ข.  (5 × 3) + (5 × 6)   ง.   (6 + 3) × (5 × 3) 

4. หาค าตอบของสมการ 2(a 1)

5

    =   8 

   ก.  19   ค.  22  
   ข. 19.5    ง.  22.5    

5. ถ้า  4a   =   12,  
3

b   =   6, c + 5   =   7 และ d – 8   =   1 แล้วจงหา  a bd

c

  

   ก.  57    ข.  –35 
   ค.  79.5    ง.  –79.5 
 

 
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          ใบความรู้ที่    4 

เรื่อง   โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
 

นักเรียนสามารถแกโ้จทย์ปญัหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดยีวอย่างง่ายได้ 

โจทย์ประเภทนี้มีข้อความที่ไม่ทราบค่าปรากฏอยู่  และข้อความที่เกี่ยวข้องกับข้อความอื่น  ๆ  
อีกหลายข้อความในโจทย์นั้น  ซึ่งอาจมีความสัมพันธ์กับข้อความนั้น  ๆ   โดยตรงหรือโดยอ้อม  การแก ้
ปัญหาเกี่ยวกับโจทย์สมการคือการหาค าตอบของโจทย์นั่นเอง โดยวิธีการก าหนดตัวแปรแทนข้อความที่
ไม่ทราบค่านั้น (นิยมใช้  x  เป็นตัวแปร)  แล้วเขียนข้อความอื่น ๆ  ในรูปของ  x  นี้  สร้างสมการขึ้นมา 
 

ตัวอย่างเช่น ก   มีเงินมากกว่า ข อยู่ 12 บาท ก   กับ  ข  มีเงินรวมกัน 88 บาท  ก มีเงินเท่าไหร่ 
 วิธีท า ให้   ก  มีเงิน  x  บาท  จะได้   ข   มีเงิน  x – 12 บาท 
  ก  และ  ข  มีเงินรวมกัน  88  บาท 
  สมการคือ x + (x – 12)   =   88   
 

       2x   =   88 + 12      
 

         x   =   100

2
        

         x   =   50       
  ตอบ นั่นคือ  ก  มีเงิน  50  บาท 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

โจทย์ปัญหาสมการเชิงเสน้ตวัแปรเดียว 
 

สร้างสมการ 
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 ข้อแนะน าในการแก้ปัญหาเกีย่วกับโจทย์ปัญหาสมการทัว่ ๆ ไป     มีดังนี้ 
 1) เมื่ออ่านปัญหาโจทย์แล้วต้องก าหนดตัวแปรแทนข้อความที่ยังไม่ทราบค่าในโจทย์ซึ่ ง
อาจมีหลายข้อความโดยทั่วไปมักก าหนดตัวแปรแทนข้อความที่โจทย์ถาม  แต่ไม่จ าเป็นต้องท า
เช่นนี้ทุกครั้ง  ทั้งนี้เนื่องจากบางครั้งการท าเช่นนี้ท าให้เข้าสมการ  (เขียนความสัมพันธ์ระหว่างตัว
แปรกับข้อความอื่น ๆ  ที่ปรากฏในโจทย์)    ไม่สะดวกหรืออาจท าได้ยากกว่าการก าหนดตัวแปร
แทนข้อความอื่น  (ที่โจทย์มิได้ถาม)  ซึ่งมีความคล่องในการเขียนสมการสัมพันธ์กับข้อความต่าง ๆ  
ที่ปรากฏในโจทย์  แต่ต้องระวังเวลาตอบต้องไม่ตอบค่าของตัวแปรนั้น ต้องน าค่าตัวแปรไปแทน
ข้อความที่โจทย์ถาม 
ตัวอย่างเช่น     สี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปหนึ่งมีเส้นรอบรูปยาว  14  นิ้ว  มีด้านยาวยาวกว่าสองเท่าของด้าน
กว้างอยู่  1  นิ้ว  สี่เหลี่ยมนี้มีพื้นที่เท่าใด 
 วิธีท า ก าหนดตัวแปร  x  แทนข้อความที่โจทย์ถามไม่สะดวก  จึงควรก าหนดให้สี่เหลี่ยม
มีด้านกว้าง  x  นิ้ว 
     2x + 1 
 
           x           x  
 
     2x + 1 

    ด้านยาวยาว  2x + 1  นิ้ว 
    เส้นรอบรูปยาว     14  นิ้ว 

  เข้าสมการได้ 2(x + (2x + 1))  =   14   
    3x + 1   =   7                  
    x    =   2 
    ด้านกว้างยาว  เท่ากับ    2  นิ้ว 
    ด้านยาวยาว    เท่ากับ    2(2)+1  =  5  นิ้ว 
  นั้นคือ  สี่เหลี่ยมผืนผ้ามีพื้นที่เท่ากับ  2(5)  =  10  ตารางนิ้ว 
ข้อสังเกต  ยังนิยมใช้  x  เป็นตัวแปรแทนข้อความที่ไม่ทราบค่าหลงัค าว่า  “ของ” เช่น  ในข้อแนะน า
วิธีแรก มีข้อความว่า 
     ด้านยาวยาวกว่าสองเท่าของด้านกว้างอยู่ 1   นิ้ว 
     ให้  ด้านกว้างยาว    x   นิ้ว 
     ดังนั้น  ด้านยาวยาว    2x + 1   นิ้ว 
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วิธีที่สอง   ให้  ด้านยาว ยาว  x  นิ้ว 
 ด้านยาวยาวกว่าสองเท่าของด้านกว้างอยู่ 1  นิ้ว 
    x – 2(ด้านกว้าง)   =   1 

   ไดค้่าเป็น  x 1

2

    =   ด้านกว้าง 

 วิธีแรกสะดวกกว่าวิธีหลังและรวดเร็วกว่า 
 2) นิยมก าหนดตัวแปรแทนข้อความที่ไม่ทราบค่าซึ่งปรากฎหลายครั้งในโจทย์ 
ตัวอย่างเช่น ปูมีเงินมากกว่ากุ้ง  320  บาท  แต่กุ้งมีเงินน้อยกว่าปลา  125  บาท  ทั้งสามคนมีเงิน
รวมกัน  1,000  บาท  แต่ละคนมีเงินเท่าใด 
 วิธีท า ให้  กุ้งมีเงิน  x  บาทและปูมีเงิน  x + 320  บาท  ดังนั้น  ปลามีเงิน  x+125  บาท 
  เนื่องจากโจทย์ข้อนี้ถามจ านวนเงินของทุกคน  ให้  x  เป็นจ านวนเงินของใครก็ได้  
แต่ให้กุ้งสะดวกที่สุดแต่ถ้าโจทย์ถามเงินของปลาคนเดียว  การให้  x  เป็นจ านวนเงินของปลาดีกว่า
เนื่องจากเมื่อหาค่า  x  ได้ค าตอบเลย 
  นั่นคือ  ให้ปลามีเงิน  x  บาทและกุ้งมีเงิน  x – 125 บาท   

ดังนั้น  ปูมีเงิน  (x – 125)+320 บาท 
 3) เครื่องหมาย  “ = ”  มักสร้างจากข้อความ  เป็น,  อยู่,  จะได้(ได้),  เท่ากับ,  รวมกับ,  
ต่างกัน,  หรือมาจากการสร้างความสัมพันธ์ระหว่างข้อความ 
ตังอย่างเช่น     ก าไร  =   ราคา – ต้นทุน 
    รายได้   =   จ านวนสิ่งที่ขาย × ราคาขายต่อหน่วย 
 4) บางครั้งอาจพลั้งเผลอเข้าสมการผิด  ต้องระวัง  ตัวอย่างเช่น  ข้อความว่า  3  ใน  4  ของ
เงินของฉันน้อยกว่า  1  ใน  2  ของเงินของเพื่อนอยู่  80  บาท  ถ้าเรา  2  คนมีเงินรวมกัน  500  บาท  
ฉันมีเงินเท่าใด 
 ให้  ฉันมีเงิน  x  บาท  เพื่อนมี  500 – x  บาท 

   ไดส้มการเป็น  1
(500

2
 – x) – 3

4
x =   80 

 ต้องระวังข้อความ  “น้อยกว่า”  ต้องน าจ านวนมาก – จ านวนน้อย  น าข้อความข้างหลังขึ้น
ก่อน ได้จ านวนแรก – จ านวนหลัง  ไม่ได้ 
 5) ระลึกเสมอว่า  โจทย์ถามอะไร  เมื่อให้ตัวแปรแทนข้อความใดแล้วให้ใส่หน่วยของตัว
แปร (x)  ด้วย  แล้วน า x  ไปสร้างความสัมพันธ์เพื่อน ามาสู่รูปสมการ  เมื่อได้ค าตอบของ  x  แล้ว  
ให้พิจารณาก่อนตอบสักเล็กน้อยว่าสอดคล้องกับโจทย์หรือไม่  เนื่องจากบางค าตอบในรูปจ านวน
เต็มบวก อยู่ในรูปเศษส่วนหรือทศนิยมไม่ได้จ านวนเหล่านี้มักมีหน่วยว่า  อัน,  ตัว,  เล่ม,  คน   หรือ
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บางครั้งค่า  x  อาจได้ค่าลบซึ่งส่วนมากค่า x ในสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว ได้ค่าเดียวที่เป็นบวก  
เมื่อมีกรณีผิดพลาดดังกล่าวเกิดขึ้นอาจเนื่องมาจาก 
 

  ก. อ่านโจทย์ไม่เข้าใจความเกี่ยวข้องระหว่างข้อความต่าง ๆ  ท าให้เข้าสมการไม่
ถูกต้อง 
  ข. รีบร้อนท าโดยไม่ระวังเท่าที่ควร  เกี่ยวกับการบวกหรือลบกันต้องเป็นจ านวนใน
หน่วยเดียวกัน แต่ละเลยไม่ระวังอาจก่อปัญหาได้  ดังนั้นควรระบุหน่วยของตัวแปร (x)  ให้แน่นอน    
ถ้าเป็นหน่วยเดียวกับหน่วยที่โจทย์ถามคือว่าดีมาก 
  ค. ขาดทักษะในการแก้สมการมาก่อน  ท าให้มีปัญหาเกี่ยวกับการแก้โจทย์สมการ 
  ง. คิดเลขผิดพลาด ซึ่งเป็นข้อผิดพลาดพื้นฐาน  บางครั้งอาจเกิดจากความเลินเล่อ
หรือเกิดจากความไม่รู้จริง 
ตัวอย่างเช่น   

              4x + 5

2
   =   2x + 5  น า  2 ไปหาร  4  แต่ไม่หาร  5 

 หรือผิดอย่างนี้  3 – 2(x + 1)   =   3 – 2x – 1 น า  2 คูณในวงเล็บไม่ตลอด 
 

 หรือผิดอีกอย่าง  1 – 3(x – 5)   =   1 – 3x – 15      ถอดวงเล็บไม่ระวัง 
 6) ถ้ามีเวลาอาจตรวจค าตอบที่ได้ว่าถูกต้องแน่นอน  โดยการน าไปแทนในโจทย์ว่า
สอดคล้องกับโจทย์ปัญหาข้อนั้น ๆ  หรือไม่  และเป็นทางออกทางหนึ่งเมื่อโจทย์ข้อสอบเป็นแบบ
เลือกตอบ  ถ้าท าไม่ได้หรือได้ค าตอบไม่ตรงกับตัวเลือกเลย  อาจแก้ปัญหาโดยการไล่หาค าตอบจาก
ตัวเลือกโดยน าไปตรวจสอบทีละค่าในโจทย์ได ้
 7) พึงระลึกเสมอว่า  ทักษะการเข้าสมการต้องใช้อีกมาก  ดังนั้นควรฝึกให้เป็นในบทเรียน
บทแรกนี้  ในชั้นนี้พบอีกในเรื่องสมการก าลังสองและสมการเชิงเส้นสองตัวแปร  อีกทั้งต้องใช้
ทักษะนี้ในชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายอีกด้วย 
 8) ตรวจสอบตนเองอีกครั้งว่ามีความรู้เรื่องต่อไปนี้หรือไม่ 
  1.  ระยะทาง  เวลา  และอัตราเร็ว  มีความสัมพันธ์ดังนี้ 
     
             
              
 
 

    ระยะทาง   =  อัตราเร็ว × เวลา 
   เวลา   =   ระยะทาง 
                อัตราเร็ว 
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  2.  อายุกับอดีต  ปัจจุบัน  อนาคต 
     
 
 
 
 

  3.  การ  หาร  เกี่ยวกับ  ตัวตั้ง  ตัวหาร  และผลหาร  รวมท้ังเศษด้วย  (ถ้ามี) 
 

 
 
 
 
  4.  ร้อยละหรือเปอร์เซ็นต์  (%) 
   

 
 
 
  

   
  5.  ตัวเลข 
 
 
 
 
 
 

   
  6.  แสตมป์หรือเหรียญ 
 
 
 
   

       อายุในอดตี  =   อายุในปัจจุบัน – จ านวนปีทีล่่วงมาแล้ว 
   อายุในอนาคต  =   อายุในปัจจุบัน + จ านวนปีที่จะมาถงึข้างหนา้ 

              =   ผลหาร 
ตัวตัง้ – เศษ 

ตัวหาร 

ก าไร  หรอืขาดทุน  ร้อยละเท่าใด  ต้องคิดจากต้นทนุหนึง่รอ้ยเสมือน 
ประกาศลดราคากี่เปอรเ์ซน็ต์ (%)  ต้องคิดจากราคาปา้ยหนึ่งร้อยเสมอ 

 เลขสามจ านวนเรียงกนัหา่งกนัจ านวนละหนึง่   
 อาจก าหนด x, x+1, x+2  หรอื  x–1,  x, x+1  ได ้
 จ านวนคีเ่รยีงกันหรือจ านวนคู่เรียงกนัหา่งกนัทีละสอง   
 อาจก าหนด x, x+2, x+4  หรอื  x–2, x, x+2 ได ้

มูลค่าทั้งหมด   =   ผลบวกของมูลคา่รวมของแสตมปห์รอืเหรยีญแตล่ะชนิด 
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  จ านวนสิ่งของ   =    ราคาทั้งหมด 
                      ราคาตอ่หน่วย 
 
          ราคาของทั้งหมด   =   จ านวนสิ่งของ × ราคาตอ่หนว่ย 

 
 7.  จ านวนสิ่งของ  ราคาทั้งหมด  ราคาต่อหน่วย 
 
 
 
 
 
 

การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว คือ การหาค าตอบของสมการที่ โจทย์

ได้กล่าวถึง สิ่งที่โจทย์ก าหนดมาให้ และสิ่ งที่โจทย์ต้องการให้หา สามารถใช้ วิธีการ

แก้ปัญหาของ โพลยา 4 ขั้นตอน ดังนี้ 

ข้ันที่ 1 ขั้นท าความเข้าใจปัญหา พิจารณา 2 ส่วน คือ 

- โจทยต์้องการทราบอะไร 

- โจทยใ์หอ้ะไรมาบ้าง 

ข้ันที่ 2 ขั้นการวางแผน เป็นการพิจารณาปัญหาว่ามีความเกี่ยวข้องกับข้อมูล ใดบ้าง 

มีวิธีการแก้ปัญหาโดยน าหลักการ กฎเกณฑ์ใดที่น าไปสู่การเสนอวิธีการเพื่อหาค าตอบ 

ผสมผสานวิธีการต่าง ๆ เช่น แผนภูมิ วาดรูป สร้างตาราง สร้างสมการเป็น 

ข้ันที่ 3 ขั้นด าเนินการตามแผน เป็นขั้นตอนที่ลงมือด าเนินการตามแผนที่วางไว้ 

จนกระทั่งสามารถได้ค าตอบ หรือ ค้นพบวิธีการแก้ปัญหาใหม่ 

ข้ันที่ 4 ขั้นตรวจสอบ เปน็ขัน้ตอนพิจารณายอ้นกลับไปดูค าตอบ และกระบวนการ

แก้ปัญหา 

การแก้โจทย์ปัญหาสมการ สามารถท าได้หลายวิธี เช่น สร้างแผนภูมิ วาดรูป สร้าง

ตาราง สร้างสมการ เป็นต้น 
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ตัวอย่าง  1     หมูกับไก่รวมกันอยู่ 32  ตัว  นับขารวมกันได้  68  ขา  อยากทราบว่ามีหมูกี่ตัว 
 วิธีท า  
 ข้ันที่ 1 ข้ันท าความเข้าใจปัญหา (การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา)  
สิ่งที่โจทย์ก าหนดมาให้ :  หมูกับไก่รวมกันอยู่ 32  ตัว  นับขารวมกันได้  68  ขา 
สิ่งที่โจทย์ต้องการให้หา :  มีหมูอยู่กี่ตัว 
 ข้ันที่ 2 ข้ันการวางแผนแก้ปัญหา 
 วิธีการสร้างสมการ 

ให้จ านวนหมูมี  x  ตวั    จ านวนขาหมูมี  4x  ขา 
  จ านวนไก่มี             32 – x  ตัว  (หมูกับไกร่วมกันมี  32  ตัว) 

จ านวนขาไก่มี  2(32 – x)  ขา 
   หมูและไก่มีขารวมกัน      68  ขา 
  สมการคือ  4x + 2(32 – x)   =   68  ขา 
 ข้ันที่ 3 ข้ันด าเนินการตามแผน 
     4x + 64 – 2x   =   68 
                      2x   =   68 – 64 

                     x  =  
2
4

   =   2 

 ข้ันที่ 4 ข้ันตรวจสอบ 
                  แทนค่า x ใน สมการ   4x + 2(32 – x)   =  68 
                       4(2) + 2(32 – (2))   =   68 
                       68   =   68 

 ดังนั้น  มีหมูทั้งหมด  2  ตัว 
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แบบฝึกทักษะที่ 4 
  เรื่อง  โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
 
ชื่อกลุ่ม 

สมาชิกกลุ่ม  1าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนตา่ง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

2าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี ้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

3าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

4าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

5าความสัมพันธ์ระหว่างจ านวนต่าง ๆ ดังนี้  ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 10  

ค าชี้แจง 1. จงเปลี่ยนประโยคภาษาต่อไปนี้เปน็ประโยคสญัลักษณ์ 
1. สองในสามของจ านวนนกัเรยีนในชัน้หนึง่เปน็ผู้ชาย 28 คน 

            
 

2. ผลบวกของสี่เทา่ของจ านวน ๆ หนึ่งกับหกเป็นสาม 
            
 

3. เมื่อแปดปีที่แล้วอายุของสมบัติเปน็สองในสามของอายใุนปัจจุบัน 
            
 

4. ผลต่างของสีใ่นห้าของจ านวนหนึ่งกับสองเท่ากับสิบเก้า 
            

 
ค าชี้แจง 2.  ใหน้ักเรียนเขียนสมการจากโจทย์ปัญหาที่ก าหนด พร้อมทั้งแก้สมการเพือ่หาค าตอบ 

1.  2 ใน 3 เท่าของผลบวกของจ านวนจ านวนหนึ่งกับ 12 มีค่าเท่ากับ 28 จ านวนนัน้มีคา่เท่าใด   
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2.  วิชติมีเหรียญห้าบาทและเหรยีญสองบาทรวมกันได้ 33 เหรยีญ คิดเป็นเงินทัง้สิน้ 111 บาท 
วิชิตมีเหรยีญห้าบาทกี่เหรยีญ   

       
       
       
 

3.  เศษห้าส่วนเกา้ของจ านวนหนึ่งมากกวา่ 5 อยู่ 20 จงหาจ านวนนั้น   
       
       
       
 

4.  เกดมีผลไมก้องหนึ่งเปน็มังคุด  5

7
 ของผลไม้ทั้งหมด ถา้มีมังคุด 15 ผล ผลไมก้องนีม้ีทั้งหมด

กี่ผล   
       
       
       
 

    5.  ชื่นกับชมมีเงินรวมกัน 400 บาท ถ้าชื่นให้เงินชมอีก 10 บาท   ช่ืนมีเงินมากกว่าชมอยู่   
    40  บาท  เดิมชมมีเงินอยู่กี่บาท  

       
      
       

 
6.  สมชายอายุแก่กว่าสมหญิง  8  ปี  อีก  8  ปีข้างหน้าอายุคนทั้งสองรวมกันได้  68  ปี   

จงหาอายุปัจจุบันของเขาทั้งสอง 
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         แบบทดสอบย่อยหลังเรียนที่ 4 
  เรื่อง โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
 

ชื่อ........................................................................สกุล....................................................................... 
เลขที่....................................................................ชื่อกลุ่ม.................................................................. 

 
ค าชี้แจง  ใหน้ักเรียนอา่นค าถามแล้วกาเครื่องหมาย      ลงบนตัวอกัษรทีถู่กต้องเพยีงข้อเดียว         
(ข้อละ 2 คะแนน) 
 1. จ านวนจ านวนหนึง่นอ้ยกว่า 42 อยู่ 24  จ านวนนั้นมีค่าเทา่กับข้อใด 
   ก. 18   ข. 22 
   ค. 26   ง. 66 
 2. เมื่อ 5 ปี ที่แล้ว น้ าตาลมีอายุเป็น 2 เท่าของน้ าฟ้า อนาคต 3 ปีข้างหน้า น้ าฟ้าอายนุ้อยกว่าน้ าตาล 
10 ปี ถ้าปัจจุบันน้ าฟ้า อายุ 15 ปี จงหาอายุของน้ าตาล 
   ก. 35 ปี   ข. 30 ปี 
   ค. 28 ปี    ง. 25 ปี 

 3. แก่นจันทร์มีเงินอยู่จ านวนหนึ่ง แบ่งใหน้อ้งไป 1

4
 ของเงินที่มอียู่ และไปซือ้รองเท้าคู่ใหมอ่ีก     

300 บาท แก่นจนัทรเ์หลือเงนิ 900  บาท อยากทราบว่าเดิมแก่นจันทร์มีเงินกี่บาท 
 ก. 1,400  ข. 1,500   
 ค. 1,600 ง. 1,700 
 4. เล็กและน้องมีน้ าหนักรวมกัน 104 กโิลกรัม  มากกว่าน้ าหนกัของ เอ อยู่  43  กิโลกรัม อยาก
ทราบว่า เอ หนักกีก่ิโลกรัม 
  ก. 59 กิโลกรัม  ข. 60 กิโลกรัม  
  ค. 61  กิโลกรัม   ง.  62  กิโลกรัม 
 5. วาทีสูงกว่าวิภา 4 เซนติเมตร วิภาเตีย้กว่าสองเท่าของวชิชุดาอยู่ 90 เซนติเมตร ทั้งสามคนมีความ   
สูงรวมกัน 401 เซนติเมตร ถา้วิภาสูง x เซนติเมตร วาทีสงูเท่าไร 

 ก. 2x เซนติเมตร  ข. x + 4 เซนติเมตร 
 ค. x + 90 เซนติเมตร  ง. x – 4 เซนติเมตร 

 

www.kr
oobannok.c

om



35 
 

 

เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 1 
เรื่อง    แบบรูปและความสัมพันธ์ 

 
ค าชี้แจง ใหน้ักเรยีนปฏิบัตกิิจกรรมตอ่ไปนี้ 

1. เขียนจ านวนอีกสามจ านวนถัดไปของแต่ละแบบรูป 
1)    2   4 6 8      10       12       14  
2)    1   3 5 7        9       11       13  
3)    24   21 18 15      12        9        6  
4)    9   18 27 36      45       54        63  
5)    21   18 15 12       9        6        3   

 
2. จงหาเงือ่นไขจากแบบรูปต่อไปนี ้
 3, 6, 9, 12, 15  
        6   =   3 + 3   =   3(2)          
        9   =   3 + 3 + 3   =   3(3)         
      12   =  3 + 3 + 3 + 3   =   3(4)         
      15   =   3 + 3 + 3 + 3 + 3   =   3(5)        
     ∴  แบบรูปมีเงื่อนไขคอื 3n เมื่อ n   =   1, 2, 3, 4, 5      

 

3. จงหาเงือ่นไขจากแบบรูปต่อไปนี ้
 4, 2, 0, –2, –4 

         4   =   4 – 0   =   4 – 2(0)         
         2   =   4 – 2   =   4 – 2(1)         
         0   =   4 – 4   =   4 – 2(2)         
       –2   =   4 – 6   =   4 – 2(3)         
       –4   =   4 – 8   =   4 – 2(4)         
       ∴ แบบรูปมีเงือ่นไขคอื 4 – 2(n – 1) หรอื 6 – 2n เมื่อ n   =   1, 2, 3, 4, 5    
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4. หาจ านวนในล าดับท่ี 10 ของแบบรูปที่ก าหนดให้ตอ่ไปนี ้
3, 6, 12, 24, 48, …, 3,072 

   a1  =   3    =   3 × 20       

   a2  =   6    =   3 × 21       
   a3  =  12   =   3 × 22       
   a4  =  24   =   3 × 23       
                                  
 a11   =   3,072    =   3 × 210      
              ดังนั้น  a10   =   3 × 29    =   1,536      
              ตอบ  จ านวนในล าดับที่ 10 เท่ากับ 1,536       
 

5.  หาจ านวนในล าดับท่ี 10 และเขยีนความสัมพนัธร์ะหว่างล าดับท่ีกับจ านวนในล าดบัที่ n    
 4, 7, 10, 13,... 

 พิจารณาความสัมพนัธร์ะหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี้      
จ านวนในล าดับท่ี 1 เท่ากับ  (3 × 1) + 1     
จ านวนในล าดับท่ี 2 เท่ากับ  (3 × 2) + 1          
จ านวนในล าดับท่ี 3 เท่ากับ  (3 × 3) + 1                
จ านวนในล าดับท่ี 4 เท่ากับ  (3 × 4) + 1          
 ดังนั้น จ านวนในล าดับท่ี 10 เท่ากับ (3 × 10) + 1   =   31    
ได้ความสัมพนัธร์ะหวา่งล าดับที่กับจ านวนในล าดับท่ี n  เท่ากับ 3n +1    
 

6.  หาจ านวนในล าดับท่ี 25 และเขยีนความสัมพนัธร์ะหว่างล าดับท่ีกับจ านวนในล าดบัที่  n   
 7, 14, 21, 28 

 พิจารณาความสัมพนัธร์ะหวา่งจ านวนต่าง ๆ ดังนี้      
จ านวนในล าดับท่ี 1 เท่ากับ  7 × 1     
จ านวนในล าดับท่ี 2 เท่ากับ  7 × 2           
จ านวนในล าดับท่ี 3 เท่ากับ  7 × 3                 
จ านวนในล าดับท่ี 4 เท่ากับ  7 × 4           
         ดังนั้น จ านวนในล าดับที่ 25 เท่ากับ        7 × 25   =   175     
ได้ความสัมพนัธร์ะหวา่งล าดับที่กับจ านวนในล าดับท่ี n  เท่ากับ 7n    
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7. พิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างล าดับที่ของรูป จ านวนรูปสี่เหลีย่ม แล้วตอบค าถาม 
                

รูปที่  1 2 3 4 ....... n 

จ านวนรูปส่ีเหลี่ยม 2 4 6 8   
1) รูปที่ n มีจ านวนรูปสี่เหลี่ยมกี่รูป     

      ตอบ    n × 2   รูป        

2) รูปที่ 18 มีจ านวนรูปสี่เหลีย่มกี่รูป   

       ตอบ    18 × 2   =   36   รูป       

3)  เขียนสมการเพือ่หาว่ารูปล าดับที่เท่าใด มีจ านวนรูปสี่เหลีย่ม 40 รูป  

       ตอบ       n × 2   =   40  รูป       
 
8.  จากแบบรูป 5, 10, 15, 20, 25, …, n จงหา 

1) ล าดับที่ 99 ได้จ านวนเทา่ใด 
       ตอบ    495      

2) ถ้าจ านวนที่ 500 ได้ล าดับท่ีเท่าใด 
       ตอบ    100      

3) ถ้าล าดับท่ี n ได้จ านวนเทา่ใด 
       ตอบ    5n      

 

9. จงพิจารณาความสัมพนัธ์ที่แสดงในตาราง แล้วตอบค าถามต่อไปนี้ 
ล าดับที ่ 1 2 3 4 5 ... n 

จ านวน 3 5 7 9 11 …  
1) ล าดับที่ 35 ได้จ านวนเทา่ใด 

       ตอบ    71      
2) ถ้าจ านวนที่ 105 ได้ล าดับท่ีเท่าใด 

       ตอบ    52      
3) ถ้าล าดับท่ี n ได้จ านวนเทา่ใด 

       ตอบ    2n + 1     
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10.  อานนท์เดินทางไปทอ่งเที่ยวที่จังหวัดกาญจนบุรี พบสุนัขจ านวนหนึ่งในหมู่บา้นแห่งหนึง่มี
สุนัขตัวเมยีมากกว่าสนุัขตัวผู้ 3 ตัว จงพิจารณาความสัมพันธร์ะหว่างจ านวนสุนัขตัวผู้ และสุนัข
ตัวเมีย สนุัขทั้งหมด และจ านวนขาสนุัขทั้งหมด แล้วตอบค าถามต่อไปนี ้
สุนัขตัวผู้ (ตัว) 1 2 3 4 … n 

สุนัขตัวเมยี (ตัว) 4 5 6 7 …  
สุนัขทั้งหมด (ตัว) 5 7 9 11 …  
จ านวนขาสนุัขทั้งหมด 20 28 36 44 …  

1) ถ้ามีสนุัขตัวผู้ 15 ตัว มีสนุัขตัวเมียกี่ตัว 
       ตอบ    18      

2)   ถ้ามสีุนัขตัวผู้ n ตัว มีสุนัขตัวเมียกี่ตัว 
    ตอบ    n + 3      

3) ถ้ามีสนุัขตัวผู้ n ตัว มีสุนัขทัง้หมดกีต่ัว 
    ตอบ    n + (n+3)   =   2n + 3    
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เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 2 
เรื่อง    ค าตอบของสมการ 

 
ค าชี้แจง 1. จงเขยีนสมการความสัมพนัธ์ที่ก าหนดใหใ้นแต่ละข้อ แล้วหาค าตอบโดยวิธีลองแทน

ค่าตัวแปร 

1. จ านวนหนึ่งลบด้วย 9 เท่ากับ -10 
x – 9   =    –10          
แทน x ด้วย  -1 ใน x – 9   =   –10 ได้สมการเปน็จรงิ     

2. ห้าเทา่ของ b เท่ากับ –25 
5b    =    –25          
แทน b ด้วย  –5 ใน x – 9   =   –10 ได้สมการเป็นจริง     

3. ผลบวกของ x กับ 2 เท่าของ x เท่ากับ 12 
x +2x   =   12          
     3x   =   12          
แทน x ด้วย  4 ใน 3x  = 12  ได้สมการเปน็จรงิ      

4.  จ านวนซึ่งนอ้ยกวา่ y อยู่ 9 คือ 25 
y – 9   =   25          
แทน y ด้วย  34 ใน y – 9  =  25  ได้สมการเปน็จริง     

 
ค าชี้แจง 2.   ใหน้ักเรียนหาค าตอบของสมการต่อไปนี้ โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร 

1.   6x   =   18   2. x – 12   =   –3 

  จากสมการ  6x   =   18                 จากสมการ  x – 12   =   – 3  
  ลองแทนค่า x ด้วย 3                 ลองแทนคา่ x ด้วย 9  
  ได้ 6 × 3   =   18                 ได้ 9 –  12   =   –3  
                18   =   18 สมการเป็นจริง                       –3   =   –3 สมการเปน็จริง  
ดังนั้น ค าตอบของสมการ  6x   =   18  คือ 3      ดังนั้น ค าตอบของสมการ  x – 12   =   –3  คือ 9
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3.  x + 3   =   9        4. 3x – 2   =   10   
  จากสมการ  x + 3   =   9                จากสมการ  3x –  2   =   10  
  ลองแทนค่า x ด้วย 6          ลองแทนคา่ x ด้วย 4  
  ได้ 6 + 3   =   9             ได้ 3 (4) – 2   =  10  
              9   =   9 สมการเปน็จริง                        10   =   10 สมการเป็นจริง  
ดังนั้น ค าตอบของสมการ  x + 3   =   9  คือ 6    ดังนั้น ค าตอบของสมการ  3x – 2   =   10  คือ  
 
 

5.  2x – 5   =   11             6. 4 + x

2
   =   5 

      จากสมการ  2x –  5   =   11          จากสมการ  4 + x

2
     =   5  

  ลองแทนค่า x ด้วย 8      ลองแทนค่า x ด้วย 2  

  ได้ 2(8) –  5   =   11             ได้ 4 +  x

2
   =   5  

  16 – 5   =   11                            4 + 1  =   5    
        11   =   11 สมการเป็นจรงิ                               5   =   5 สมการเปน็จริง  

ดังนั้น ค าตอบของสมการ  2x –  5 = 11  คือ 8   ดังนั้น ค าตอบของสมการ  4 +  x

2
   =   5  คือ 2  
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เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 3 
เรื่อง    การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

ค าชี้แจง 1. ให้นักเรียนพิจารณาประโยคแต่ละข้อต่อไปนี้วา่ใช้สมบัติการสมมาตร, สมบัติการ
ถ่ายทอด,  สมบัติการบวก, หรือสมบัติการคูณ 
 
1.  ถ้า x   =   2   แล้ว  2   =   x        สมบัติการสมมาตร 
2.  ถ้า x   =   38   และ  38   =   y แล้ว  x   =   y      สมบัติการถ่ายทอด 
3.  ถ้า x   =   9   แล้ว  x + 1   =   9 + 1       สมบัติการบวก  
4.  ถ้า 4   =   x   แล้ว  4 × 5   =   x ×  5     สมบัติการคณู  
5.  ถ้า x + 1   =   4 และ 4   =   2 + 2  แล้ว  x + 1   =   2 + 2   สมบัติการถ่ายทอด 
6.  ถ้า 5x   =   20  แล้ว  20   =   5x       สมบัติการสมมาตร 
7.  ถ้า 6x   =   30  แล้ว  6x + 2   =   30 + 2       สมบัติการบวก  
8.  ถ้า y   =   3   แล้ว  3y   =   9      สมบัติการคณู  
9.  ถ้า x + 3   =   4  แล้ว  2(x + 3)   =   8      สมบัติการคณู  
10.  ถ้า x + 1   =   5 และ 5   =   6 – 1  แล้ว  x + 1   =   6 – 1    สมบัติการถ่ายทอด 
 
ค าชี้แจง 2. ให้นักเรียนแก้สมการที่ก าหนดใหต้่อไปนี้โดยใช้สมบัตกิารเทา่กัน 

1.  10x + 7   =   22   
 วิธีท า จาก  10x + 7   =   22     
  น า   7   มาลบทั้งสองข้างของสมการ    
  ไดส้มการ   10x + 7 – 7  =   22 – 7    
         10x  =  15    

  น า 1

10
 มาคูณทั้งสองข้างของสมการ    

  ไดส้มการ   10x  × 1

10
    =  15 × 1

10
            

                          x     =  1
1

2
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2.  9x – 2 = 25   
 วิธีท า จาก  9x – 2   =   25    
  น า   2   มาบวกทั้งสองขา้งของสมการ    
  ไดส้มการ     9x – 2 + 2  =   25 + 2    
          9x   =   27     

  น า   1

9
     มาคูณทั้งสองข้างของสมการ                    

  ไดส้มการ       9x  × 1

9
   =   27 × 1

9
      

                                                    x    =   3     
3.  4 = a – 63   

 วิธีท า จาก  4   =   a – 63     
  น า   63   มาบวกทั้งสองข้างของสมการ    
                   4 + 63    =   a – 63 + 63    
            67     =   a     

4.  –5x – 8 = –9x – 4   
 วิธีท า             พิจารณา       –5x – 8    =   –9x – 4    
  น า  9x  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ    
          –5x + 9x – 8    =    –9x + 9x – 4    
               4x – 8   =    –4    
  น า  8  มาบวกทั้งสองขา้งของสมการ    
               4x – 8 + 8   =    –4 + 8    
              4x  =   4            x   =   1   

5.  –
1

10(x  )
2
 =  8x – 15   

 วิธีท า            พิจารณา   10 (x – 1

2
)   =   8x – 15     10x – 5 = 8x – 15  

  น า  8x  มาลบทั้งสองข้างของสมการ   
          10x – 8x – 5   =   8x – 8x – 15    
              2x – 5   =   –15    
  น า    5    มาบวกทั้งสองข้างของสมการ    
                                        2x – 5 + 5   =    –15 + 5            x   =   –5   
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เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 4 
  เรื่อง   โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
 
ค าชี้แจง 1. จงเปลีย่นประโยคภาษาต่อไปนี้เปน็ประโยคสัญลักษณ์ 

1. สองในสามของจ านวนนกัเรยีนในชัน้หนึง่เปน็ผู้ชาย 28 คน 

 2
x

3
  =   28          

 
2. ผลบวกของสี่เทา่ของจ านวน ๆ หนึ่งกับหกเป็นสาม 

 4x + 6   =   3          
 

3. เมื่อแปดปีทีแ่ล้วอายุของสมบัติเปน็สองในสามของอายใุนปัจจุบัน 

 x – 8   =
  

2
x

3
         

 
4. ผลต่างของสีใ่นห้าของจ านวนหนึ่งกับสองเท่ากับสิบเก้า 

 4
x

5
 –

 
2    =   19        

          
ค าชี้แจง 2.  ใหน้ักเรียนเขียนสมการจากโจทย์ปัญหาที่ก าหนดพร้อมทั้งแก้สมการเพื่อหาค าตอบ 

1.  2 ใน 3 เท่าของผลบวกของจ านวนจ านวนหนึ่งกับ 12 มีค่าเท่ากับ 28 จ านวนนัน้มีคา่เท่าใด   
 วิธีท า  ให้จ านวนหนึ่งเป็น  x  ผลบวกของจ านวนหนึ่งกับ 12 เทา่กับ x + 12  
  2 ใน 3 เท่าของผลบวกของจ านวนจ านวนหนึ่งเท่ากับ 12 มีค่าเท่ากับ 28  

  เขียนเป็นสมการได้ ดังนี ้   2

3
(x  + 12)   =   28   

                                2

3
x +  8    =   28   

                  2

3
x   =   20   

                                                              x   =   30   
  ดังนั้น จ านวนนัน้มีค่าเท่ากับ   30    
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2.  วิชิตมีเหรียญห้าบาทและเหรยีญสองบาทรวมกันได้ 33 เหรยีญ คิดเป็นเงินทัง้สิน้ 111 บาท 
วิชิตมีเหรยีญห้าบาทกี่เหรยีญ   

 วิธีท า  ให้เหรียญหา้บาทมี x เหรียญ        คิดเป็นเงนิ 5x บาท   
  มีเหรียญสองบาท 33 – x เหรียญ   คิดเป็นเงิน 2(33 – x) บาท  
  มีเงินรวมกนั 111 บาท     
                    เขียนเป็นสมการได้ ดังนี ้  5x + 2(33 – x)   =   111   
                           5x + 66 – 2x   =   111   
                                           3x + 66   =   111   
                                           3x   =   45    
                                           x    =   15    
  ดังนั้น วิชติมีเหรยีญห้าบาท 15 เหรียญ    
  

3.  เศษห้าส่วนเกา้ของจ านวนหนึ่งมากกวา่ 5 อยู่ 20 จงหาจ านวนนั้น   
 วิธีท า  ให้จ านวนหนึ่งเป็น x เศษห้าส่วนเก้าของจ านวนหนึ่งมากกว่า                                                         
                            5 อยู่ 20 เขยีนเปน็สมการได้                  

                    เขียนเป็นสมการได้ ดังนี ้        5

9
x – 5 =   20          

                                   5

9
 x     =   25   

                                  x =   25  × 9

5
   

                                                    x =   45    
  ดังนั้น  จ านวนนั้นคือ   45     
 

4.  เกดมีผลไมก้องหนึ่งเปน็มังคุด   5

7
    ของผลไม้ทั้งหมด ถ้ามีมังคุด 15 ผล ผลไมก้องนี้มี

ทั้งหมดกี่ผล   
 วิธีท า  ให้จ านวนผลไม้ทั้งหมด เป็น x ผล    

  เกดมีผลไมก้องหนึ่งเปน็มังคดุ   5

7
     ของผลไม้ทั้งหมด เท่ากับ     x  

                    ถ้ามีมังคุด  15  ผล    
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                  เขียนเป็นสมการได้ดังนี ้               
 

5

7
x     =   15  

                   x     =   15  × 7

5
   

                                                          x      =   21   
  ดังนั้น ผลไม้กองนี้มีทั้งหมด  21 ผล    
 

5.  ชื่นกับชมมีเงินรวมกัน  400 บาท  ถ้าชื่นให้เงินชมอีก  10  บาท   ชื่นจะมีเงินมากกว่าชมอยู่  
40  บาท  เดิมชมมีเงินอยู่กี่บาท  

      วิธีท า ให้ชมมีเงิน x  บาท      
  ชมมีเงิน  400 – x  บาท      
  ชื่นให้เงินชม  10  บาท  ชมจะมีเงิน  x + 10  บาท    
                        แต่ชื่นจะเหลือเงิน   (400 – x) – 10   =   390 – x บาท    
  ท าให้ชื่นมีเงินมากกว่าชมอยู่ 40       บาท     
                            เขียนเปน็สมการได้ดังนี ้         (390 – x) – (x + 10)   =    40    
                                      390 – x – x 10   =   40    
                                                                               – 2x   =   40 – 380     

                                              x   =   340

2
           

            =  170     
      ดังนั้น เดิมชมมีเงินอยู่  170 บาท                                    

6.  สมชายอายุแกก่ว่าสมหญงิ  8  ปี  อีก  8  ปีข้างหน้าอายคุนทั้งสองรวมกนัได้  68  ปี   
จงหาอายุปัจจุบันของเขาทั้งสอง 

     วิธีท า ให้  ปัจจุบันสมหญิงอายุ  x  ปี   สมชายจะอายุ  x + 8  ปี    
   อีก  8  ปีข้างหน้าสมหญิงอายุ   x + 8 ปี      
   อีก  8 ปีข้างหน้าสมชายอายุ  (x+8)+8   =   x+16  ปี   
   เขียนเป็นสมการได้ดังนี้             (x+8)+(x+16)   =   68   
                    2x+24     =   68    
                         2x     =   68 – 24   

                          x    =   44

2
   =    22   

  ดังนั้น  ปัจจุบันสมหญิงอายุ  22  ปี  และปัจจุบันสมชายอายุ  30  ปี   
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                  เฉลยแบบทดสอบย่อยหลังเรียน 
   
 

   1      2 
                                                                            
   1 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

   3     4 
                                                                            
   1 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

1.    ข 
2. ง 
3. ค 
4. ข 
5. ก 

1.   ค 
2. ข 
3. ง 
4. ก 
5. ข 

1.    ข 
2. ค 
3. ข 
4. ก 
5. ง 

1. ก 
2. ง 
3. ค 
4. ค 
5. ข www.kr

oobannok.c
om



47 
 

 

 

บรรณานุกรม 
 

นพพร  แหยมแสง และ ทรงศักดิ์ ด่านพานิช.  หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานคณิตศาสตร์ ชั้น
มัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 2. กรุงเทพฯ : ส านักพิมพแ์ม็ค จ ากัด, 2553. 

พรรณี  ศิลปะวฒันานนัท.์  คณิตศาสตร์ ค 102 – ค 032 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1. 
กรุงเทพมหานคร : ฟิสิกส์เซนเตอร,์ 2552 

ยุพิน  พิพิธกลุ และสิริ  พรทิพย์คง.หนังสือเสริมทักษะคณิตศาสตร์ ค 102.กรุงเทพมหานคร : 
เดอะมาสเตอร ์กรุ๊ป. (ม.ป.ป.). 

วาสนา  ทองการณุ.  คณิตศาสตร์ ม.1 เล่ม 2 รายวิชาพื้นฐาน. กรงุเทพฯ : ส านักพิมพ์เดอะ
บุคสจ์ ากัด, 2553. 

วีรชัย  โกศล.  แผนการจัดการเรียนรู้ คณิตศาสตร์ ม.1 เล่ม 2 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 กลุ่มสาระ
สาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์. กรุงเทพฯ : อักษรเจริญทัศนจ์ ากัด, 2551. 

ส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี, สถาบนั.  หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน 
คณิตศาสตร์ เล่ม 2 กลุ่มสาระสาระการเรยีนรู้คณติศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปทีี่ 1. 
กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์คุรสุภาลาดพรา้ว, 2555. 

สมศักดิ์  บุญขวัญดี ประทุมพร  ศรีวัฒนกลู.  คู่มือครู แผนการจดัการเรียนรู้ คณิตศาสตร์ ม.1 
เล่ม 2 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 กลุ่มสาระสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์. กรุงเทพฯ : โรง
พิมพ์วัฒนาพาณิชจ ากัด, 2551. 

 
 

  
 

www.kr
oobannok.c

om


